

9-62

НЕКОТОРЫЕ МЫСЛИ, ВЫЗВАННЫЕ РАЗМЫШЛЕНИЯМИ ВЕТЕРАНА
НЕФОРМАЛЬНОГО ДВИЖЕНИЯ

07 ДЕК 1995

или

О ТОМ КАК МЫ ПОПАЛИ В ТО МЕСТО, В КОТОРОМ НАХОДИМСЯ
И НАДО ЛИ ИЗ НЕГО ВЫБИРАТЬСЯ.

Видя к чему привели процессы "перестройки, демократизации и гласности", неформальная интеллигенция впала в глубокую задумчивость. Действительно, стоило ли ломать копья оппозиционным журналистам, изводить столько бумаги на листовки и загружать работой славные органы, если все это было лишь борьбой с ветряными мельницами, которым даже целая армия Дон Ки Хотов, мягко говоря, по фигу.

Причина же морального кризиса даже не в этом, а в том, что борясь против режима, неформальное движение не смогло выдвинуть более или менее приемлемую альтернативную программу организации общества. Все это было лишь той самой грязной политикой, которую лучше променять на кучу дерьма - материальный выигрыш при этой сделке будет очевиден. А что же госпожа Система? Начиная борьбу с ней, диссиденты взяли на вооружение ее же методы, стоит ли удивляться, что эти методы ка бы но наследству восприняли и неформалы. Постепенно происходила реорганизация политклубов в политические организации как партийного, так и непартийного типа со своей идеологической направленностью.

Но дележ театральных костюмов, как мне кажется не был случайным. Помню, когда поступил на истфак ленинского Пединститута, единственной неформальной организацией здесь была "Община". Разумеется, интерес всех более или менее политически активных студентов на факультете был прикован к этому клубу, который являлся неформальным центром "перестройки" в нашем институте. Однако характерно, что ни один из тех, кто впоследствии поддержал в нашем институте патриотическое "Отчество" в "Общину" не попал. Думаю, это не случайно.

Община и КАС конечно, вложили немало сил в дело перестройки. Перестройки, в смысле изменения психологии людей, их сознания. Ведь уже тогда "Община" проводила дискуссии по очень спорным вопросам, например по смертной казни. Альтернативные взгляды общинников поначалу просто шокировали обывателей, но именно с этого шока начался длительный процесс переоценки ценностей. Тогда перед нами стояли вполне конкретные задачи, и как мне кажется, мы с ними неплохо справлялись. И никакого раскаяния, лично я, за это не ощущаю.

Да, мы попытались обмануть систему. Этот обман выразился, на мой взгляд, только в нескольких моментах. Выбирая свой театральный костюм анархистов, мы выбрали наиболее удобный - назвались "синдикалистами", на самом деле слабо понимая что же это на самом деле означает. Это позволяло нам объяснять другим, что мы не просто анархисты (в массовом сознании тогда это было все равно что называться фашистом или ублюдком), а гордо добавлять: "Мы - синдикалисты". Это неслыханное ранее обывателем слово

4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.

Библиотека Международного Мемориала